

镇雄:以产兴城惠民生 “一老一小”享红利

◆通讯员 胡琼 黄超

地处乌蒙山腹地的镇雄县,是云南省劳务输出大县,现有留守儿童3.15万人、留守老人1.09万人,“一老一小”照护问题长期牵动民生神经。近年来,镇雄以产业发展破题,依托西南五金产业集群、纺织服装产业园等重点项目,大力发展劳动密集型产业,推动外出务工人员返乡就业创业,从源头减少留守现象,同步完善养老托育服务,让产业红利真正惠及“一老一小”,助力广大农村劳动力实现家门口就业增收,共享幸福生活。

产业聚人

家门口就业斩断留守问题根源
立足人力资源优势,镇雄构建“园区+车间+家庭工坊”就业体系,打造纺织服装、五金高新、绿色食品加工等产业园区,让不同群体实现就

近就业。呢噜坪纺织服装产业园入驻企业13家,直接带动2316人稳定就业,辐射4000多人灵活就业;以勒五金高新产业园内的16家企业吸纳1321人就业;亿联国际商贸城带动5000余人就近就业,为群众搭建起家门口的就业平台。通过建成多个产业园区和“家门口的务工车间”,镇雄县累计吸引外出务工人员返乡创业就业5.32万人,让外出务工人员实现挣钱、顾家两不误。“以前在外务工顾不上老人和孩子,现在在家乡的产业园里上班,下班就能陪家人,挣钱、顾家两不误。”呢噜坪纺织服装产业园务工人员王梅,道出了广大返乡群众的心声。

银发安康

惠老政策落地,服务提质增效
镇雄县坚持守护朝夕美好,全面落实各项惠老政策,持续完善“居家+社区+机构”养老服务体系,用心守护“银发无忧”。全县建成56个居家养老服务点,7个老年幸福食堂,覆盖9393名留守老人,改造提升城区4个关爱服务中心,进一步优化养老服务

供给。在母享镇易迁社区居家养老服务中心,老人们三五成群,或悠闲打牌,或对坐下棋,其乐融融。在旧府街道鲁家院子安置点,当地推出“五助+”养老服务,为老人提供助餐、助洁、助急、助行、助医及健康讲座、康复辅具租赁等服务。68岁的留守老人苏登翠说:“工作人员常上门照料,养老中心的饭菜非常可口,孩子不在身边,日子也不孤单。”

童梦护航

春苗学校与全域托管守护成长
在儿童关爱方面,镇雄创新建设“春苗学校”,新增43个教师编制,兜底解决758名困境儿童、留守儿童的就学与关爱问题;“爱心妈妈之家”和“儿童之家”实现村级全覆盖,织密基层关爱网络,全力护航“童梦有依”。在泼机镇堵密村“儿童之家”,孩子们正围在“爱心妈妈”身旁,专注地做着手工艺术品、阅读绘本,童趣盎然。依托园区与社区阵地,镇雄搭建全覆盖托育网络。呢噜坪纺织服装产业园开设超长时段托管班,社区托管中心累计服务几

童超1800人,每年暑期还为2000余名留守儿童提供托管服务,真正实现“从托管到托心”。

镇雄作为全省党建引领基层治理试点县,通过打好制度、平台、人员“组合拳”,建立结对关爱机制,组织干部、小组长、乡村医生结对包留守儿童,组建3000余人的受托管护员队伍,让留守儿童“有人管、有人问”。“在‘儿童之家’,有老师辅导作业、陪我们做游戏,每天都很开心。”南台街道沛泽苑社区小朋友周永秋说。镇雄还建立“第二监护人”制度,形成多方联动干预机制,常态化开展“五防”安全教育,为留守儿童筑牢全方位保障网。

产业兴则民心安。镇雄以产业聚人、以就业留人、以服务暖人,既推动县域经济发展,又以“童梦有依、银发无忧”的扎实举措破解“一老一小”难题。如今,园区内机器轰鸣、养老中心里暖意融融、“儿童之家”中欢声笑语不断,一幅产业与民生共生、“一老一小”共享幸福的画卷,正在乌蒙大地徐徐铺展。

新春走基层

昭通古城年味浓



随着2026年春节临近,昭通古城处处张灯结彩,一串串红灯笼高高挂起,将古城装点得喜庆温馨。云兴街上年货云集,各类土特产琳琅满目,吆喝声、欢笑声、交谈声交织在一起,街巷间人潮涌动、热闹非凡。浓浓的烟火气在古城弥漫,勾勒出一幅喜庆祥和、暖意融融的新春画卷,处处洋溢着迎新春、过大年的浓厚氛围。图为昭通古城云兴街上的热闹场景。

记者 田朝艳 摄

鲁甸 春节系列体育活动开幕

本报讯 (通讯员 范怀波 徐兴莉)为营造欢乐、祥和、健康、文明的节日氛围,丰富广大群众的精神文化生活,近日,鲁甸县2026年“喜迎新春·健康鲁甸”春节系列体育活动在鲁甸县文化广场开幕。来自全县各单位和各乡镇(街道)的体育运动爱好者齐聚一堂,用拼搏之姿点燃全民新春健身潮。

活动以拔河比赛拉开帷幕,队员们个个摩拳擦掌、斗志昂扬。随着裁判一声哨响,各队队员紧握绳索、脚蹬地面、身体后倾,心往一处想、劲往一处使,拼尽全力往后拉。现场气氛热烈,加油声、呐喊声此起彼伏。

本次春节系列体育活动涵盖拔河、中式台球、网球、欢乐跑、羽毛球等多个项目,覆盖老、中、青、少各年龄段,全面点燃群众健身热情。

近年来,鲁甸县委、县政府始终将全民健身事业纳入全县发展大局,通过整合文体资源、搭建共享平台,连续推出“迎新杯”“先锋杯”等特色品牌活动,体育已成为鲁甸人追求健康生活的新风尚、展现精神风貌的大舞台,为全县经济社会高质量发展注入了源源不断的奋进力量。

昭阳凤凰街道联合安然公益 慰问困境儿童

本报讯 (通讯员 李学军)新春将至,暖意融融。为切实关爱困境儿童健康成长,让孩子们度过一个温暖、欢乐的新春佳节,近日,昭阳区凤凰街道妇联联合安然公益,精心组织开展春节前困境儿童专项慰问活动,以真情关爱为辖区困境儿童送上节日温暖与祝福。

此次慰问活动聚焦辖区困境儿童,通过精准摸排共计走访慰问176名困境儿童。活动中,街道妇联工作人员及安然公益志愿者化身“暖心家人”,与孩子们亲切交流,细致询问他们的学习生活、身心健康及家庭照料情况,耐心倾听孩子们的心声,鼓励他们保持乐观向上的生活态度,勤奋学习、茁壮成长,用积极心态面对生活。同时,慰问人员为孩子们送上慰问物资与新春祝福,把党和政府的关怀、妇联组织的温暖以及社会公益力量的爱心,精准送到孩子们身边。

此次慰问活动不仅为困境儿童提供了物质帮扶,还给予了精神上的关怀与鼓励,让孩子们切实感受到了社会大家庭的温暖。

爱我 国 防

水富云富街道 5位官兵获三等功

本报讯 (通讯员 文慧)锣鼓喧天捷报,喜气盈门暖人心。近日,水富市人民政府有关领导,市退役军人事务局、市人民武装部、云富街道办事处相关负责同志及有关村(社区)工作人员组成“送喜报小队”,前往荣获三等功的魏廷松、周光前、杨蕾冬等官兵家中,把党和政府的关怀送到军属心坎上。

每到一处,工作人员便为军属披上绶带,送上喜报、奖励金及慰问品,向军属们通报官兵荣立三等功的喜讯,并对官兵的优异表现表示热烈祝贺,对家属们的默默支持、无私奉献、悉心培养表示衷心感谢。同时,与军属们亲切交谈,详细询问家庭生活情况及身体状况,帮助解决实际困难。

“感谢党和政府的关心,孩子从小就能吃苦,现在能在部队取得成绩,我们很欣慰!我们会继续支持他,让他安心服役,为国防事业多作贡献,不负家乡人民的期望!”军属周质清手捧喜报,言语间充满自豪。

据悉,2025年,水富市荣获三等功的现役军人共有6人,其中云富街道占了5人,这是云富街道有史以来的最好成绩。这份荣光,既是5名现役军人忠诚担当、奋勇争先的生动体现,更是云富街道长期以来扎实做好军人及退役军人服务保障工作、厚植崇军氛围所取得的丰硕成果。

《云南省加密气象观测网建设项目(2025年—2026年)—保山腾冲、临沧云县、昭通巧家、楚雄姚安、文山丘北、丽江永胜6部X波段双偏振天气雷达建设项目环境影响报告书》
(征求意见稿)信息公开

《云南省加密气象观测网建设项目(2025年—2026年)—保山腾冲、临沧云县、昭通巧家、楚雄姚安、文山丘北、丽江永胜6部X波段双偏振天气雷达建设项目环境影响报告书》(征求意见稿)信息公开
《云南省加密气象观测网建设项目(2025年—2026年)—保山腾冲、临沧云县、昭通巧家、楚雄姚安、文山丘北、丽江永胜6部X波段双偏振天气雷达建设项目环境影响报告书》(征求意见稿)已编制完成,根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》等法律法规,现向社会公众进行信息公开。公开信息如下:

(一)环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告的方式和途径

网络链接: <https://share.weiyun.com/2MNJoghO>

纸质文件:云南省气象局

(二)征求意见的公众范围
主要为项目环境影响评价范围内的公民、单位。

(三)公众意见表的网络链接
网络链接: <https://www.kdocs.cn/l/cfdAT5oAoc1>

(四)公众提出意见的方式和途径
下载填写公众意见表,并将其通过信函、传真、邮件方式发送给联系人。

(五)公众提出意见的起止时间
本公示发布之日起10个工作日内。

(六)联系方式
联系人:舒斌
联系电话:0871-4189595
电子邮箱:352741435@qq.com

通信地址:云南省昆明市西昌路77号云南省气象局

云南省气象局

2026年2月12日

登报作废

杨申顺不慎遗失残疾军人证,证号:云军 F007883。特登报作废。

登报作废

余吉祥不慎遗失残疾军人证,证号:云军 F009008。特登报作废。

登报作废

鑫宏邦矿业发展(云南)有限公司不慎遗失在中国农业银行股份有限公司镇雄县南广路支行预留印鉴的私章1枚,字样:何克华印。特登报作废。

登报作废

陈世中(父亲)、陈华春(母亲)不慎遗失陈昱伟(儿子)的出生医学证明1份,出生证编号:T530616940;出生地点:巧家县妇幼保健医院;出生时间:2020年7月24日。特登报作废。

登报作废

昭通市泽凯商贸有限公司不慎遗失在中国建设银行股份有限公司昭通环城南路支行办理的开户许可证,核准号:J734001367201;账号:53050163614100000099;编号:7310-00319876。特登报作废。

登报作废

昭通市昭阳区融泰建材经营部不慎遗失在中国工商银行股份有限公司昭通昭阳支行预留印鉴的公章1枚,字样:昭通市昭阳区融泰建材经营部;财务专用章1枚,字样:昭通市昭阳区融泰建材经营部财务专用章;私章1枚,字样:石峰印。特登报作废。

登报作废

李贤荣不慎遗失不动产权证书,证号:云(2021)鲁甸县不动产权第0008218号;坐落:鲁甸县卯家湾易地扶贫搬迁安置区福泽社区7幢1单元1203室;面积:95.96平方米。特登报作废。

广告

昭通市2026年职工书画摄影展启幕

本报讯 (记者 马礼琼 闵光景)2月10日,昭通市2026年“中国梦·劳动美,迎新春·开新局”职工书画摄影展在昭通古城贵州会馆正式启幕,为全市人民送上一场兼具思想性与艺术性的新春文化盛宴,以文艺力量凝聚职工奋进共识,为昭通新一年发展注入文化活力。

此次展览由市总工会、市文联联合主办,市书法家协会、市美术家协会、市摄影家协会及各县(市、区)总工会、文联协办,是一次深入贯彻习近平文化思想,展现昭通“十四五”发展成就与职工精神风貌的生

盐津新春招聘会助力返乡群众家门口就业

真比对,“这次招聘会有离家近的岗位,工资待遇也不错,如果应聘上就太好了,既能挣钱,又能照顾家庭。”

本次招聘会创新采用“政策宣讲+资料发放+厂区参观”模式,为群众提供全方位的就业服务。为了让求职者更直观地了解工作环境,企业有关负责人还专门组织有意向的群众参观生产车间、员工宿舍和食堂,实地感受工作和生活条件。

盐津县坚持“就业服务不打烊,暖心行动不停歇”的工作理念,持续优化就业服务,抓住春节群众返乡契机,常态化开展专场招聘会,同时加强职业技能培训,做好岗位对接,让更多群众实现家门口高质量就业,切实稳就业、促增收。

场外寒意犹存,招聘会场内却暖流涌动。一份份工作邀约,一个个就业机会,正为返乡群众带来新的一年第一份暖与希望。

稳经济 · 促发展



威信罗布镇:甘蔗产业铺就乡村振兴“甜蜜路”

动作娴熟利落,手起刀落间,一根根甘蔗被迅速收割,紧接着捆扎、搬运,整个过程一气呵成。一捆捆带着晨露、散发着清甜气息的甘蔗,被整齐地装上车,源源不断地运往各地市场,成为冬日里备受青睐的热销农产品。

“我家种了2亩甘蔗,全程都施农家肥,亩产能超5000公斤,一年能有两三万元的收入。”下坝村民小组种植户胡祖江满脸自豪地说。

顺河村种植甘蔗的历史已有30年。这里气候宜人、雨水丰沛、阳光充足、土壤肥沃,为甘蔗生长提供了绝佳的自然条件。加上农户们精心管护,从播种、施肥到除草、防治病虫害,每一个环节都倾注了大量的心

血。因此,种出来的甘蔗甜度高、口感好,是真正纯天然的绿色食品,深受消费者喜爱。

山脚下的新桥销售点热闹非凡。桥两侧整齐堆放着粗壮新鲜的甘蔗,色泽鲜亮、品相诱人,吸引了不少过往行人和驾乘人员纷纷驻足挑选。“这里的甘蔗清甜脆,汁液很多,非常好吃。”来自镇雄县的游客吉航品尝甘蔗后赞不绝口。

据悉,顺河村甘蔗上市期从每年11月中旬持续至次年4月。上市期间,甘蔗成为当地集市上的“宠儿”,为当地农户带来了可观的经济收益。

近年来,顺河村坚持生态优先、绿色发展理念,优化产业结构,积极盘

活资源,深耕农旅融合发展,形成以冬桃种植、甘蔗种植及海虾养殖为主的多元发展格局,不断激发乡村内生动力,为推进乡村全面振兴奠定坚实基础。

“甘蔗产业是顺河村的支柱产业,亩产4000公斤,总产值120万元,可带动下坝村民小组40余户农户户均增收2万元左右。我们就是要让甘蔗产业成为带动群众增收的‘甜蜜’产业。”顺河村党支部书记杨贵兰说。

一根根清甜的甘蔗,不仅是舌尖上的美味,还是助力村民增收的“绿色银行”和助推乡村全面振兴的“甜蜜”引擎。它承载着村民对美好生活的向往和追求,见证了顺河村在乡村振兴道路上的坚实步伐。

大关多措并举护航平安春运

格车辆和驾驶员参与春运。”公司安全办主任胥森介绍道。

“我们每天都会对车辆进行安全检查,公司还多次组织应急演练,就是为了让旅客平安出行。”有着14年驾龄的客运驾驶员周应翠告诉记者,她已签订安全承诺书,将严格遵守驾驶规范,用心守护每一位旅客的安全。

运力保障方面,公司针对节前返乡、节后返岗两大高峰时段,科学制定运力调配方案。“我们成立了春运工作领导小组,统筹生产经营、安全管理、综合协调等部门力量,将根据实时路况变化,及时增加加班班次,并开通多

路口、重点路段设置执勤点,强化道路疏堵保畅工作。副大队长李世琦介绍:“我们重点严查超员、超速、酒驾醉驾、无证驾驶等各类交通违法行为,同时联合气象部门建立预警联动机制,提前做好恶劣天气应急处置准备。通过‘定点检查+流动巡逻’的方式,全力维护道路交通秩序,为春运安全筑牢防线。”

据悉,此次春运将持续至3月13日。其间,大关县各相关部门将严格执行24小时值班值守和领导带班制度,确保信息畅通、响应迅速,共同筑牢春运安全防线。